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ВВЕДЕНИЕ
       Прибыль  в  рыночной   экономике   используется   как

важнейший   инструмент    государственного     регулирования

деятельности субъектов  хозяйствования  прежде  всего  через

механизм налогообложения.  Расчет налогооблагаемого  объекта

тесно связан   с   порядком   прибыли.  Многие  промышленные

предприятия и объединения имеют своих основных  поставщиков.

Их прибыль  имеет  прямое отношение к понятию себестоимости.

Себестоимость   складывается   из   затрат,   связанных    с

использованием в  процессе производства продукции природных,

трудовых и материальных ресурсов,  основных фондов,  а также

других расходов на ее выпуск и реализацию. В последнее время

состав затрат,  включаемых в себестоимость имеет тенденцию к

возрастанию.   Это  в  определенной  мере  уменьшает  размер

получаемой прибыли, снижает доходы бюджета. Проблема деления

расходов  на  включаемые  в  себестоимость  и  относимые  на

финансовые результаты или  иные  источники,  рассматривалась

уже многими экономистами.

       Из состава  себестоимости  следует  также   исключить

налог  на  пользователей  автомобильных  дорог,  который  по

своему  экономическому  содержанию  близок  к  платежам   на

природные     ресурсы.     Увеличение    себестоимости    и,

следовательно,  цены  продукции  за  счет  включения  в  нее

налогов  вызывает  дополнительную  потребность предприятий -

потребителей  в  оборотных  средствах.  В  целом   включение

налогов  в  себестоимость  приводит  к  отвлечению оборотных

средств   потребителей   от   использования   их   на   цели

производства. Это также создает у предприятий дополнительную

потребность в оборотных  средствах,  которую  они  вынуждены                         
покрывать  за счет кредитов банка под высокие проценты,  что

отрицательно    сказывается    на    финансовом    состоянии

предприятий.

       В состав  себестоимости включаются повышенные затраты

на производство новых видов продукции в период их  освоения,

а также расходы по подготовке и освоению выпуска изделий, не

предназначенных для массового выпуска.  Все другие  расходы,

связанные с  подготовкой и освоением новых видов продукции и

технологический процессов,  возмещаются из чистой прибыли. В

результате у    предприятий   появляются   возможности   для

включения вышеназванных расходов, относимых за счет прибыли,

в состав   себестоимости   продукции.   При  этом  создаются

определенные трудности    в    организации    контроля    за

правильностью формирования    себестоимости.    Размер    же

получаемой прибыли  и  соответственно  платежей   в   бюджет

снизится.

       В целях равномерного включения предстоящих расходов в

издержки производства и обращения отчетного года предприятие

может создавать  резервы:  на  предстоящую  оплату  отпусков

работникам; на  выплату ежегодного вознаграждения за выслугу

лет; расходов на ремонт основных  средств;  производственных

затрат по   подготовительным  работам  в  сезонных  отраслях

промышленности. Среди  этих  резервных   фондов   необходимо

выделить ремонтный,  отчисления  в  который в соответствии с

действующим законодательством производятся равными долями  и

включаются в  состав себестоимости продукции.  Такой порядок

формирования этого рода фонда вполне обоснован, ведь главное

для него   обеспечить   простое   воспроизводство   основных

средств.

       Затраты, образующие  себестоимость  продукции (работ,

услуг), группируются по экономическим  элементам,  одним  из

которых являются расходы на оплату труда. В состав последних                           

входят премии  за  производственные  результаты   и   оплата

простоев не по вине работника.  Работники предприятия должны

быть заинтересованы в увеличении прибыли  предприятия.  Если

премии являются частью себестоимости продукции, снижается их

заинтересованность в ее росте.

       Таким образом,  целесообразно ряд расходов оплачивать

из прибыли,   остающейся   в    распоряжении    предприятия.

Исключение их     из     себестоимости    продукции    будет

способствовать росту   конечных   результатов   деятельности

предприятий, снижению   цен,   увеличению  доходов  бюджета,

эффективному использованию  имеющихся  ресурсов,   повышению

заинтересованности в получении прибыли.

       Формирование прибыли   в   условиях    рынка    имеет

первостепенное значение   для  определения  налогооблагаемых

сумм доходов.
                          РАЗДЕЛ I

       Основную цель   деятельности   любого   производителя

(фирмы, делового   предприятия)   составляет    максимизация

прибыли.  Возможности  ее  получения ограничены,  во-первых,

издержками производства    и,    во-вторых,    спросом    на

произведенную продукцию.

       Производители ,  однако, могут сталкиваться с особыми

ситуациями, выдвигающими  на  первый  план  решения проблем,

не укладывающихся в  русло  максимизации  прибыли,  или  даже

вызывающих противоречия   с  этой  целью:  например,  резкое

снижение цен  для  выхода  на  новые  рынки  или  приведения

дорогостоящих рекламных     компаний     для     привлечения

потребителей, осуществления  мер  экологического  порядка  и

т.п. На  все подобные шаги носят все же тактический характер

и в конечном счете подчинены решению главной  стратегической

задачи - получения возможно большой прибыли.

       Главным ограничителем   прибыли   являются   издержки

производства. К их определению и измерению существуют разные

подходы, в  которых  можно   выделить   взгляд   экономиста,

ориентированный на перспективу фирмы,  и позицию бухгалтера,

которых прежде всего интересует финансовые отчеты и  балансы

предприятия.

       Поскольку все виды ресурсов ограничены, любое решение

о производстве  какого-либо  товара  предполагает  отказ  от

использования тех же ресурсов для  выпуска  какого-то  иного

изделия. Таким  образом,  все  издержки  представляют  собой

альтернативные затраты.  Точнее   говоря,   затраты   любого

ресурса привлеченные для производства товаров,  отражают его

ценность при  наилучшем  из  всех  альтернативных  вариантов                           

использования или ценность тех альтернативных  возможностей,

которыми    приходится    жертвовать.    Например,   металл,

истраченный  на  производство  вооружения   уже   невозможно

применить  для  изготовления  медицинского  оборудования или

автомобилей.  И  если  рабочий  способен   производить   как

вооружение,  так  и  медицинское оборудование,  то издержки,

которые общество несет при использовании этого  рабочего  на

военном заводе, будут равны вкладу, который он мог бы внести

в производство медицинского оборудования.

       Следует дать  следующее   определение   экономическим

издержкам: экономические  издержки  фирмы  - это те выплаты,

которые она  обязана  сделать  владельцам  ресурсов,   чтобы

привлечь эти  ресурсы  для  определенного  производственного

процесса и отвлечь их тем самым от альтернативных  вариантов

применения. Все  альтернативные  издержки,  которые  понесет

фирма в процессе  производства,  могут  быть  либо  внешними

(фактическими, явными), либо внутренними (неявными).

       Внешние издержки принимают  форму  денежных  платежей

поставщикам факторов  производства,  промежуточных изделий и

деловых услуг.  Здесь говорится о заработной плате рабочих и

служащих, расходах   на   сырье  и  материалы,  комиссионных

вознаграждениях торговым фирмам,  взносах  банкам  и  другим

финансовым учреждениям,      расчетах     за     юридические

консультации, транспортные услуги и  т.п.  Другими  словами,

внешние издержки   представляют   собой   плату  за  ресурсы

поставщикам, самостоятельным по отношению к данной фирме, не

принадлежащим к числу ее владельцев.

       В процессе    производства    фирма    может    также

использовать ресурсы  принадлежащие ей самой.  В этом случае

она несет  внутренние   издержки.   Они   не   предусмотрены

контрактами, обязательными  для внешних платежей,  и поэтому

не приобретают денежную форму.  С  точки  зрения  фирмы, они                                                   

равны денежным  платежам,  которые могли бы быть получены за

собственный ресурс при наилучшем из альтернативных  способов

его применения.   Так,   если   фирма   использует  одно  из

принадлежащих ей зданий,  то она не  несет  никаких  внешних

издержек в  виде арендной платы.  Однако внутренние издержки

есть, так как  фирма  теряет  возможность  получения  денег,

сдавая это   здание  кому-либо  в  аренду.  Хотя  внутренние

издержки не  отражаются  в  бухгалтерской  отчетности,   они

существуют вполне   реально   и   соответственно  влияют  на

принятие экономических решений:  которые обязательно  должны

учитывать упускаемые   возможности   лучшего   использования

собственных ресурсов производителя.

       В качестве  одного  из  элементов внутренних издержек

рассматривается и   так   называемая   нормальная    прибыль

предпринимателя, т.е.   вознаграждение   за  выполняемые  им

функции. Примером здесь может послужить ситуация,  в которой

единоличный владелец    мелкой   фирмы   применяет   в   ней

исключительно собственный труд и денежный  капитал.  Внешних

издержек на  выплату  заработной  платы  и  процентов  он не

несет. Но предприниматель,  о котором идет речь, ведь мог бы

положить свои  деньги  в  банк  и  получать по ним проценты.

Кроме того,   управляя    собственным    предприятием,    он

отказывается от заработка,  который мог бы иметь,  предложив

такие же управленческие услуги другой фирме.  Та минимальная

плата, которая    необходима,     чтобы     удержать     его

предпринимательские способности и денежные средства в данном

предприятии,  и называется нормальной прибылью.  Если она не

обеспечивается,   перед  предпринимателем  стоит  вопрос  об

отказе от данного способа деятельности.

       Существуют много  определений   прибыли.   Экономисты

рассматривают ее   величину,   как  разность  между  валовым

доходом (т.е.  общей выручкой  от  реализации  продукции)  и

  всеми издержками - как внешними,  так и внутренними (включая

в последние и  нормальную  прибыль  предпринимателя).

       Таким образом,  если  по оценке экономиста фирма едва

покрывает издержки, это означает, что она лишь возмещает все

внешние    и    внутренние    расходы    на    производство.

Предприниматель при этом получает  вознаграждение,  которого

еле  -  еле  хватает,  чтобы  удержаться  в  рамках  данного

направления деятельности.  Величина же превышения доходов от

реализации   продукции   над  ее  экономическими  издержками

образует  экономическую  или  чистую  прибыль,  т.е.   доход

предпринимателя , полученный сверх нормальной прибыли.

       Экономическую прибыль  следует  отличать  от  прибыли

бухгалтерской, которая  представляет собой разность валового

дохода и внешних  (денежных)  платежей  фирмы.  Стало  быть,

экономическая прибыль  превышает  бухгалтерскую  на величину

внутренних издержек.

       Затраты, которые  фирма  несет  при производстве того

или иного объема продукции  зависят  не  только  от  цен  на

необходимые ресурсы,  а  и от технологии и,  от того,  какие

именно ресурсы применяются и в каком количестве.

       Сказанное позволяет   различить   в   зависимости  от

времени, затрачиваемого на изменение количества используемых

в производстве   ресурсов,  краткосрочный  и  долговременный

периоды в деятельности фирмы. Краткосрочный - тот, в течении

которого предприятие не может изменить свои производственные

мощности.  В этот период оно в состоянии добиваться  сдвигов

лишь  в  интенсивности  использования этих мощностей - через

ресурсы  (сырье,  топливо,  энергия,  живой  труд  и  т.п.),

которые поддаются   быстрой   корректировке.  Долговременный

период - такой, что достаточен для изменения количества всех

привлекаемых ресурсов, включая производственные мощности.

       Краткосрочный и долговременный  периоды  не  являются

строго определенными    интервалами   не   являются   строго

определенными интервалами,  одинаковыми для  всех  отраслей.

Последние различаются прежде всего по возможностям изменения

производственных мощностей,  а  не   по   продолжительности.

Например, в  легкой  промышленности эти изменения могут быть

довольно быстро осуществлены  (так,  предприятие  по  пошиву

одежды расширит  свои производственные мощности за несколько

дней, установив дополнительные столы для  раскроя  тканей  и

швейные машины).   В  тяжелой  промышленности  этот  процесс

требует значительно   большего   времени   (например,    для

строительства нового   нефтеперерабатывающего  завода  может

понадобиться несколько лет).

       Как уже видно из сказанного, в течении краткосрочного

периода   фирма  может  изменить  объем  производства  путем

присоединения переменных ресурсов к фиксированным мощностям.

К примеру,   на   небольшом   предприятии   по  производству

велосипедов при постоянном количестве оборудования  владелец

может нанять  больше  рабочих  для  его обслуживания.  Чтобы

принять решение о том,  сколько  людей   нанять,  он  должен

знать, как  возрастет количество выпускаемых изделий по мере

увеличения числа работников.

       В самом  общем  виде  динамику  объема  производства,

связанную со   все    более    интенсивным    использованием

фиксированных мощностей,   описывает  так  называемый  закон

убывающей  отдачи,  или   закон    убывающего    предельного

продукта. Согласно     этому     закону,    последовательное

присоединение  добавочных   единиц    переменного    ресурса

(например, труда)   к   фиксированному   ресурсу  (например,

капиталу или земле) начиная с определенного момента приводит

к уменьшению    добавочного,   или   предельного   продукта,

получаемого в  расчете  на  каждую  дополнительную   единицу

переменного ресурса.   Это  означает,  что  если  количество

рабочих ,     обслуживающих     данное      производственное

оборудование, будет  возрастать,  то наступит момент,  когда

рост объема производства будет происходить все медленнее  по

мере привлечения каждого дополнительного рабочего.

       Для того,   чтобы  лучше  понять  этот  закон,  стоит

привести пример с той  же  велосипедной  фирмой. Предположим,

что на   ней  было  занято  только  трое  рабочих.  По  мере

увеличения этого   количества   появляется   возможность   и

дополнительной специализации,  в результате снижаются потери

времени при   переходе   от   одной   операции   к   другой,

производственные мощности  используются  более полно.  Таким

образом каждый добавочный рабочий вносит все больший вклад (

дает все больший добавочный, или предельный продукт) в общий

объем производства.  Однако на  определенном  этапе  занятых

станет слишком много; рабочее пространство, производственное

оборудование окажутся "перенаселенными". Пять человек сможет

обслужить линию  сборки  лучше,  чем  три,  но  если рабочих

станет десять,  они начнут мешать друг  другу.  Им  придется

простаивать чтобы     воспользоваться     тем    или    иным

оборудованием. В  итоге  каждый  добавочный  рабочий   будет

вносить все  меньший  вклад  в  общий  объем производства по

сравнению со  своим  предшественником.  Приведенный   пример

относится к   обрабатывающей   промышленности.   Но   та  же

закономерность обнаруживается ,  в частности,  и в  сельском

хозяйстве, когда  в  качестве  переменного  ресурса  берутся

удобрения, а  фиксированного  -  количество   обрабатываемой

земли. С  внесением  большего  количества  удобрений  урожай

будет увеличиваться,  но с определенного момента прирост  на

каждую дополнительную  внесенную  тонну  станет сокращаться.

Более того,  переизбыток  удобрений  чреват  полной  гибелью

урожая.

       Закон убывающей    отдачи    применим     ко     всем

производственным процессам  и  ко  всем переменным ресурсам,

когда по меньшей мере один производственный фактор  остается

неизменным.

       Взаимосвязь между количеством используемых ресурсов и

достигаемым объемом  производства  в натуральных показателях

представляет собой важное  ограничение  деятельности  фирмы,

анализ которого, следовательно, должен, играть важную роль в

управлении. Однако большинство деловых  решений  принимаются

на основе  не  натуральных,  а денежных показателей.  Отсюда

вытекает необходимость объединения  данных  о  производстве,

полученных на   базе  анализа  закона  убывающей  отдачи,  с

данными о  ценах  на   ресурсы.   Такой   подход   позволяет

определить динамику  общих  издержек  производства различных

объемов продукции и издержек в расчете на ее единицу.

                                           РАЗДЕЛ II

       Исходя из  того,  что выше говорилось о краткосрочном

периоде, ясно,  что в его пределах издержки тоже  правомерно

разделить на постоянные и переменные. Постоянными называются

такие, величина  которых  не  зависит  от  изменения  объема

производства. Они    связаны    с    самим    существованием

производственного оборудования фирмы и взятыми  ею  на  себя

обязательствами. Это  ,  как правило,  расходы на содержание

заводских зданий,  машин и  оборудования,  рентные  платежи,

страховые взносы,  а  также  затраты  на  выплату  жалования

управленческому персоналу    и,    возможно,    минимальному

количеству работающих.    Постоянные   издержки,   очевидно,

являются обязательными и сохраняются даже в том случае, если

фирма вообще  ничего  не  производит.  На  рис.1  постоянные

издержки (TFC)   представлены   линией,   параллельной   оси

абсцисс. Это  означает,  что  данные  и издержки фирма несет

даже при нулевом производстве.

       Переменными называются   такие   издержки,   величина

которых находится  в   зависимости   от   изменения   объема

производства (это    расходы   на   сырье,   вспомогательные

материалы, комплектующие изделия,  топливо,  электроэнергию,

транспортные услуги и большую часть трудовых ресурсов).

       Чтобы решить,    сколько     выпускать     продукции,

руководителям фирм    необходимо    знать,   как   возрастут

переменные издержки с ростом объема производства.  На  рис.1

представлена кривая   TVC,   которая   показывает   динамику

переменных издержек.  Она выходит из начала  координат:  при

отсутствии производства  фирма не несет переменных издержек.

Она выходит   из   начала   координат:   любое    увеличение

производства связано  с  ростом  суммы  переменных издержек.

Однако до определенного положения переменные издержки  фирмы

повышаются медленнее,  чем  рост объема производства.  Затем

они увеличиваются ускоряющимися темпами в расчете на  каждую

дополнительную единицу    производимой    продукции.   Такое

поведение переменных   издержек   обуславливается    законом

убывающей отдачи.   Увеличение   предельного   продукта   до

определенного момента будет  вызывать  все  меньший  прирост

переменных ресурсов   для  производства  каждой  последующей

единицы продукции.   Следовательно,   и   сумма   переменных

издержек будет  увеличиваться  меньшими  темпами,  чем объем

производства. Но    с     момента     падения     предельной

производительности все   большее  количество  дополнительных

переменных ресурсов будет  использоваться  для  производства

каждой дополнительной   единицы  продукции.  Соответственно,

сумма переменных  издержек  будет   увеличиваться   темпами,

превышающими темпы роста объема производства.

             C, издержки
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       Общие (валовые) издержки -  это  сумма  постоянных  и

переменных издержек  при  каждом данном объеме производства.

На рис.1 представлена кривая  TC,  характеризующая  динамику

общих издержек  в  зависимости  от  объема  производства.  В

соответствии с определением она  полностью  повторяет  линию

переменных издержек  (TVC),  но  сдвинутая  от  нее вверх по

вертикали (т.е.  превышает  ее)   на   величину   постоянных

издержек.

       Для принятия  управленческих  решений   производители

должны знать  не  только  общую  сумму  издержек,  но  и  их

величину в  расчете  на  единицу  выпуска  продукции,   т.е.

уровень средних   издержек.   Этот   показатель   необходим,

например, для сравнения с ценой,  которая всегда  дается  на

единицу продукции.   Имеются   три  вида  средних  издержек:

средние постоянные;  средние   переменные;   средние   общие

издержки.

       Средние постоянные издержки (AFC) представляют  собой

постоянные издержки на единицу продукции:

                               TFC

                        AFC = -----,

                                Q

       где Q  - количество произведенной продукции.  Так как

постоянные издержки не изменяются в  зависимости  от  объема

производства, средние  постоянные  издержки  сокращаются  по

мере увеличения    производимой    продукции.    На    рис.2

представлена кривая   AFC,   отражающая   динамику   средних

постоянных издержек. Она непрерывно понижается по мере роста

производства.
       Средние переменные издержки  AVC  представляют  собой

переменные издержки в расчете на единицу продукции:

                               TVC

                        AVC = -----,

                                Q
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       Средние переменные издержки сначала падают, достигают

минимума,  а затем начинают возрастать.  На рис.2 кривая AVC

отражает динамику средних  переменных  издержек.  Она  имеет

дугообразную   форму  в  соответствии  с  законом  убывающей

отдачи.  Когда отдача  в  стадии  возрастания,  все  меньшее

количество  дополнительных переменных ресурсов требуется для

производства  каждой   дополнительной   единицы   продукции.

Следовательно, в расчете на эту единицу снижаются переменные

издержки.   На   стадии   же   убывающей   отдачи    картина

противоположная,  и переменные издержки в расчете на единицу

продукции увеличиваются.

       Средние общие  издержки  (ATC)   представляют   собой

валовые издержки  в  расчете на единицу продукции.  Их можно

рассчитать путем  деления  валовых  издержек  на  количество

произведенной продукции. Кривая ATC изображена на рис.2, она

имеет дугообразную форму,  как и кривая AVC, но превышает ее

на величину AFC при каждом данном объеме производства.

       Введем понятие предельных издержек (MC).  Для  каждой

дополнительной единицы продукции их можно определить, выявив

то изменение суммы  издержек,  которое  явилось  результатом

производства этой единицы:

                          изменение TC

                    MC = --------------.

                          изменение Q

       На рис.2 представлена кривая MC,  отражающая динамику

предельных издержек.  Форма  этой  кривой  задана  действием

закона убывающей  отдачи.  Поскольку  постоянные издержки не

изменяются вслед за  сдвигами  в  объеме  выпуска  продукции

фирмы, предельные  издержки  определяются  изменением только

переменных издержек  для   каждой   дополнительной   единицы

продукции. Следовательно,    растущая    отдача   переменных

ресурсов выражается  в  падении   предельных   издержек,   а

убывающая отдача - в их росте.

       Определение предельных издержек имеет для фирмы очень

важное значение, поскольку позволяет определить те издержки,

величину которых она всегда может контролировать. Предельные

издержки показывают,  каков объем тех затрат,  которые фирма

понесет в  случае  увеличения  производства   на   последнюю

единицу продукции,  или  тех средств,  что она сэкономит при

сокращении объема производства на эту единицу.

       Завершая анализ  издержек производства краткосрочного

периода, следует   еще    рассмотреть    некоторые    важные

соотношения между  различными  видами  средних и предельными

издержками (что  показано  на  рис.2).   Кривая   предельных

издержек пересекает  кривую  средних  переменных  издержек и

кривую средних общих издержек в точках их минимумов.  Это  -

не простое совпадение,  а отражение соотношения,  которое на

языке математики называется "правилом предельных и средних".

Если дополнительные    издержки   на   изготовление   каждой

следующей единицы  продукции  меньше  средних  издержек  уже

произведенных единиц, то производство этой следующей единицы

понизит общие средние издержки.  Если  же  издержки  на  эту

следующую единицу   выше   средних,   то  очевидно,  что  ее

производство понизит  уровень  средних  общих  издержек.  Из

сказанного следует,  что  показанные  на рис.2 средние общие

издержки должны падать до тех пор,  пока  кривая  предельных

издержек (MC)  проходит  ниже  кривой средних общих издержек

(ATC). И наоборот,  средние общие издержки будут расти  там,

где кривая  предельных  издержек  MC  проходит  выше  кривой

средних общих  издержек  ATC.  Это  означает,  что  в  точке

пересечения кривых  MC и ATC,  в которой предельные издержки

равны средним общим издержкам,  последние перестали  падать,

но еще   не   начали   расти.   Следовательно,  это  и  есть

минимальная точка кривой  ATC.  Кривая  предельных  издержек

пересекает кривую   средних   общих   издержек  в  точке  ее

минимума.

       То же справедливо и для соотношения между предельными

издержками (MC) и  средними  переменными  издержками  (AVC).

Чтобы понять   это,  достаточно  вспомнить:  по  определению

предельные издержки  можно  рассматривать   как   добавочные

издержки к сумме либо общих, либо переменных издержек.

       Стоить заметить, что между кривой предельных издержек

(MC) и  средними  постоянных  издержек  (AFC)  не существует

подобной зависимости,  так как эти кривые не  связаны  между

собой. Предельные  издержки  отражают  только  те изменения,

которые  обусловлены динамикой  объема  производства,  тогда

как постоянные  издержки,  по  определению,  не  зависимы от

объема производства.

       Анализ предельных  и  средних  издержек  - это важное

средство выработки рациональных управленческих решений. Ниже

показывается, что любое изменение цен и объемов предложения,

не влекущее за  собой  изменения  размеров  производственных

мощностей, будет  осуществляться  с  учетом  динамики кривых

издержек данной фирмы в краткосрочном периоде.

       Однако в  ряде случаев внимание производителей должно

быть сосредоточено на планах  долгосрочного  расширения  или

сокращения постоянных  затрат  фирмы.  Например,  если она в

настоящее время выпускает продукцию в  объеме,  при  котором

предельные издержки    резко    возрастают,    ей    следует

предусмотреть изменение  своих  производственных  мощностей,

пойти на  дополнительные  затраты  сегодня,  чтобы  избежать

значительно более высоких затрат завтра.

       В течение  длительного  времени  фирма  может  внести

изменения во  все  используемые  в   производстве   ресурсы,

включая и   производственные   мощности.  Таким  образом,  в

долговременном периоде все  ресурсы  и,  следовательно,  все

издержки являются переменными.

       Что же происходит со  средними  общими  издержками  в

процессе роста      предприятия?      Сначала     расширение

производственных мощностей приводит к снижению средних общих

издержек. Однако    все   нарастающий   ввод   мощностей   с

определенного момента  вызывает  повышение   средних   общих

издержек. Чтобы  объяснить  эту  закономерность,  рассмотрим

прежде всего  особенности  построения  кривой   долгосрочных

затрат (ATC), или так называемой плановой кривой.

       В течение длительного времени фирма  может  построить

несколько различных по размеру предприятий, и для каждого из

этих размеров   может   быть    рассчитана    своя    кривая

краткосрочных средних   издержек.   На   рис.3  для  примера

представлено три  таких  кривых.  Кривая  ATC-1   показывает

динамику средних   общих   издержек  для  самого  малого  из

предприятий, ATC-2 - для следующего по размерам предприятия,

кривая ATC-3  - для самого большего.  Анализируя изменения в

издержках и  объеме  производства  на  каждом  этапе   роста

фирмы, можно    показать    долгосрочную    кривую   средних

издержек. Она  проходит  по   касательной   к   числу   всех

возможных кривых краткосрочных средних издержек.

       Необходимо  показать,  почему кривая долгосрочных ATC

имеет  дугообразную форму.  Закон убывающей отдачи в  данном

случае   не   "работает":  условием  его  действия  является

неизменность  по  крайней  мере   одного   из   используемых

ресурсов,   а   в   долговременном  периоде  все  они  могут

измениться.  Динамику кривой долгосрочных  средних  издержек

можно объяснить при помощи так называемых эффектов масштаба.

       ATC
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                                                     рис.3

       Нисходящую часть     кривой     долгосрочных      ATC

обуславливает положительный   эффект   масштаба   (его   еще

называют эффектом  массового  производства,  или  экономией,                           

обусловленной ростом   производства).   Он   достигается  на

основе ряда факторов,  среди которых  наиболее  важны  более

высокий уровень     специализации     труда     рабочих    и

управленческого персонала, а также возможность использования

оборудования повышенной и производительности.

       По мере  того,  как   масштабы   деятельности   фирмы

увеличиваются, она    начинает    не   только   пользоваться

экономией,  но  и  сталкиваться  с   ущербом   от   масштаба

производства   т.е.   с   отрицательным  эффектом  масштаба.

Основная причина его возникновения  -  сложности  управления

крупномасштабным    производством.    Отрицательный   эффект

масштаба,  т.е.  непропорциональный в меньшую  сторону  рост

объема   производства   в   ответ  на  увеличение  ресурсов,

иллюстрируется восходящим отрезком кривой долгосрочных  ATC.

Эффекты  масштаба играют важную роль в функционировании фирм

многих отраслей промышленности.  При прочих равных  условиях

чем больше такие эффекты,  тем крупнее фирмы,  действующие в

той или иной отрасли.

                                     РАЗДЕЛ III

       Теперь ответим    на   вопрос:   при   каком   уровне

производства производитель  получает  максимальную  прибыль?

Для этого   нужно   проанализировать,   с   одной   стороны,

внутренние возможности фирмы (ее издержки при разных уровнях

производства), а  с  другой  стороны  -  внешние факторы,  и

прежде всего цены,  существующие на рынке.  В связи  с  этим

следует упомянуть  рыночные  ограничения  деятельности фирм,

порожденные конкуренцией.  Производитель может установить на

свой товар  любую  цену,  но не в его власти продать по этой

цене желаемое  количество  продукции.  Дело  здесь  в   том,

каково количество  продавцов  аналогичных товаров,  объем их

предложения, формы  конкуренции,  размеры   потребительского

спроса.

       В зависимости от того,  какую роль  играет  отдельный

производитель в установлении рыночной цены,  различают рынки

совершенной и несовершенной конкуренции.  Как известно рынок

совершенной конкуренции  представляет собой идеальную модель

для исследования   поведения   отдельных   действующих   лиц

рыночной экономики.   На   рынке   такого   типа   оперирует

чрезвычайно большое  количество  продавцов   и   покупателей

одноименных продуктов,  доля каждого из них незначительна, а

товары, предлагаемые различными фирмами, не имеют отличий. В

итоге отдельный  продавец  не  может  определять  цены (как,

впрочем, и покупатель).  Поэтому в рамках такого рынка фирма

вынуждена приспосабливать    свои   собственные   показатели

(затраты, объем   производства)   к   главному    ориентиру,

заданному извне, - рыночной цене. Поскольку же она выступает

предопределенной и доля фирмы в  общем  объеме  производства

данного конкретного товара невелика, в глазах самой компании

спрос потребителей  на  ее  продукцию  абсолютно  эластичен.

Иными словами,   отдельная   фирма   может   продать   любое

количество товара,  произведенного  на  ее   мощностях,   по

рыночной цене.  В качестве примера, наиболее близкого к этой

теоретической модели,     обычно     рассматривают     рынок

сельскохозяйственных продуктов  или,  реже,  рынок   бытовых

услуг в рамках крупных промышленных центров.

       Поскольку прибыль   исчисляется   как  разница  между

доходами и издержками, возникает необходимость сопоставлении

этих величин при разных объемах выпуска, на который способна

фирма. Здесь  также  есть   возможность   выбора:   провести

сравнение валовых    показателей    либо    проанализировать

предельные величины.

       Сравнение валовых  издержек  и  валового  дохода дает

однозначный на  первый  взгляд  ответ:  следует  производить

такое количество  товара,  при котором разница между валовым

доходом и валовыми издержками будет максимальна.  Но мы  уже

видели, что   в   краткосрочном   периоде  валовые  издержки

распадаются на переменные  и  постоянные,  причем  последние

никак не  связаны  с  объемом производства,  существуют даже

при нулевом выпуске.  В случае,  если по  каким-то  причинам

фирма будет  закрыта до того,  как успеет произвести хотя бы

одну единицу продукции,  понесенные ею  постоянные  издержки

автоматически превратятся   в   убытки.   Фирма   будет   их

уменьшать, если ее валовой доход превысит хотя бы переменные

издержки. Поведение фирмы, направленное на то, чтобы валовые

издержки превышали валовой  доход  на  минимально  возможную

величину, называется  минимизацией убытков.  Если же затраты

настолько велики, а ожидаемые настолько малы, что фирма не в

состоянии покрыть   даже   переменные   издержки,   придется

остановить производство,  закрыть  предприятие,   распродать

имущество.

       В длительном периоде, в течение которого все издержки

выступают как переменные, фирма должна обязательно покрывать

все свои затраты.  При этом  убытки,  возможные  в  какие-то

кратковременные периоды, должны компенсироваться повышенными

доходами в другие периоды, такое положение вполне реально во

многих случаях  - в связи с сезонностью производства и сбыта

некоторых товаров,  особенностями   их   продажи,   динамики

обновления производства.  Так,  на  стадии  освоения  нового

товара убытки практически неизбежны,  но потом,  когда резко

возрастут его выпуск и сбыт,  они с лихвой компенсируются. В

целом в любой ситуации важно,  чтобы в  течение  длительного

периода времени   общая  величина  доходов  превышала  общую

величину издержек.

       Тот же  процесс  можно описать и с помощью предельных

показателей, т.е.  сравнивая предельный доход  и  предельные

издержки. Если  доход от последней единицы продукции больше,

чем затраты на ее создание,  то ее следует производить,  так

как в  этом  случае  валовый  доход  увеличиться  в  большей

степени, чем  валовые  издержки.  В  краткосрочном   аспекте

выгодно производить   то  количество  товаров,  при  котором

предельные издержки   ниже   предельного   дохода.   Сначала

предельный доход,    как   правило,   превышает   предельные

издержки. При   определенных   объемах   производства    эти

показатели совпадут.   С   последующим   наращиванием   этих

объемов предельные  издержки   окажутся   выше   предельного

дохода, и  общая  величина  прибыли  на  этом отрезке начнет

уменьшаться (смотри  рис.4).  Таким образом,  для всех фирм,

независимо  от  остроты  конкуренции  на  рынке,   действует

правило:  фирма получает максимальную прибыль при том уровне

производства,  при   котором   предельные   издержки   равны

предельным доходам.

       Следует обратить  внимание на то,  что что в условиях

совершенной конкуренции линия предельного дохода совпадает с

линией цен,  так как с точки зрения отдельной фирмы спрос на

ее товар абсолютно  эластичен,  и  следовательно,  не  нужно

понижать цену при наращивании производства и сбыта.  В итоге

правило максимизации  прибыли  звучит  так:  фирма  получает

наибольшую прибыль,   производя   такое  количество  товара,

которое обеспечивает  равенство  предельных  издержек   цене

единицы продукции. 
 При несовершенной конкуренции предельный

доход всегда меньше цены,  но условие  максимизации  прибыли

(предельный доход  равен  предельным издержкам) тем не менее

сохраняется.
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       На основании  соотношения предельных величин строится

кривая краткосрочного  предложения  фирмы.  Тезис,  согласно

которому  линия предложения имеет восходящую форму (чем выше

цена,  тем выгоднее  производство  данного  товара),  теперь

наглядно подтверждается.  Передвигая вверх-вниз линию цен, а

соответственно  и  линию  предельного   дохода,   мы   можем

рассмотреть разные объемы  производства,  приносящие  разную

прибыль компании  в  зависимости  от  уровня  цены  на рынке

(смотри рис.  5).  Чем выше цена, тем больше величина объема

продукции, соответствующая точке максимальной прибыли.
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       Для полноты  картины  вспомним  о  средних издержках.

Применительно к короткому периоду они разделятся на  средние

переменные и  средние  постоянные.  Чем больше разница между

предельными и средними издержками  при том или  ином  объеме

выпуска, тем   выше  прибыль  компании.  Чем  выше  цена,  а

следовательно, предельный  доход,  тем  эта  разница   будет

больше. Но,  как мы уже видели, на небольшом отрезке времени

фирма может нести убытки.  Это произойдет в том случае, если

предельные издержки  выше средних переменных,  но ниже общих

средних затрат.  Если же при  определенной  цене  предельные

издержки ниже средних переменных, стоит подумать, по крайней

мере, о     сокращении     производства.      Следовательно,

краткосрочное предложение  фирмы  будет описываться отрезком

кривой предельных   издержек,   лежащим   выше   точки    ее

пересечения с линией средних переменных издержек.

       Общее рыночное предложение  товара  сформируется  как

сумма значений  по  всем производящим фирмам.  На длительном

отрезке времени  предприятия  могут  маневрировать   объемом

своих мощностей.  И если типичная фирма на небольшом участке

имела экономическую  прибыль,  то  это  производство  станет

привлекательным для  новых  производителей.  Наоборот,  если

большинство предприятий  отрасли  несет  убытки,  начинается

отток капиталов  в  другие  сферы экономики.  Очевидно,  что

центром, вокруг которого происходит это  движение,  является

точка, в   которой  типичная  фирма  имеет  нулевую  прибыль

(экономическую), т.е.  точка,  в которой цена  совпадает  со

средними валовыми издержками. Чем легче проникнуть в отрасль

новым конкурентам,  тем быстрее  сократятся  сверхприбыли  и

понизятся цены.  Чем  легче "убежать" из отрасли,  тем,  при

прочих равных условиях,  быстрее будет достигнуто  повышение

цен до    уровня,    гарантирующего    нормальную    прибыль

производства. Поэтому в условиях  несовершенной  конкуренции

отдельные фирмы стремятся проводить политику, ограничивающую

доступ на рынки новым  компаниям,  что  помогает  признанным

лидерам   сохранять   сверхприбыли   в  течении  длительного

времени.

       Характер долгосрочной  кривой  предложения зависит от

того, как влияет изменение числа фирм в отрасли на  величину

издержек. Если   отраслевой  спрос  на  ресурсы  невелик  по

сравнению с  общим  спросом  на  данный  ресурс,  расширение

отрасли не оказывает влияния на издержки производства. Такое

положение характерно     для     производств,      требующих

неспециализированных ресурсов.   В  этом  случае  отраслевая

кривая долговременного    предложения    будет     абсолютно

эластична. Но такой случай нетипичен. В большинстве отраслей

вступление на рынок новых фирм,  увеличивая спрос на ресурсы

по сравнению   с   их  предложением,  повышает  их  цены  и,

следовательно, издержки.  Чем  выше  издержки,  тем  выше  и

кривая предложения,  тем  круче  ее  наклон.  Поскольку рост

спроса на ресурсы вызывает увеличение издержек, - как общих,

так и   на   единицу  продукции,  -  увеличение  отраслевого

производства произойдет только при более  высоких  ценах  на

товар. Таким   образом,  долгосрочная  линия  предложения  в

большинстве случаев имеет восходящую форму.

                                     ВЫВОДЫ

       Рассмотренная выше   тема   прибыли   предприятий   и

издержек на   производство   различной   продукции    весьма

актуальна в    данный    период    развития    экономической

инфраструктуры Украины .  В  работе  приведен  ряд  примеров

экономической деятельности  различных  фирм  и предприятий в

различных отраслях    .Прибыль    в    рыночной    экономике

используется   как   важнейший  инструмент  государственного

регулирования деятельности субъектов  хозяйствования  .  Дан

ряд советов   по   использованию   прибыли  для  дальнейшего

развития мощностей  предприятий  ,  расширению  ассортимента

выпускаемых товаров  и  снижению  издержек  на  их получение

путем улучшения  технологических  процессов   ,   применения

нового оборудования  ,  привлечению  высококвалифицированной

рабочей силы и  специалистов  .  Рассмотрена  возможность  и

примеры экономически        невыгодного        использования

производственных мощностей   ,   сырья    и    ресурсов    ,

недостаточное изучение  рынка  сбыта товаров и использования

полученных кредитов  .  Что  в  конечном  счете  приводит  к

банкротству предприятий   .  В  конечном  итоге максимизация

прибыли получаемой  предприятиями   ведет   к   стабилизации

экономической ситуации    на    Украине    и    способствует

оздоровлению экономики .
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